

政 府 工 作 报 告

（2013年3月20日在沁水县第十五届
人民代表大会第三次会议上）

范 兆 森

各位代表：

现在，我代表县人民政府向大会作工作报告，请予审议，并请县政协委员和其他列席会议的同志提出意见。

一、2012年工作回顾

2012年是党的十八大胜利召开之年，也是我县建设三晋十强县迈大步之年。一年来，在市委、市政府和县委的坚强领导下，在县人大和县政协的监督支持下，我们紧紧围绕“1356”总思路和三晋十强总目标，聚拢五指打好三大硬仗，扎扎实实推进四篇文章，凝心聚力实施六个十大项目，全县上下呈现出经济发展、社会和谐、人民安居乐业的良好局面。

——地区生产总值完成 162.7 亿元，同比增长 12%；

——规模以上工业增加值完成 61.4 亿元，同比增长 15.1%；

——财政总收入完成 32.6 亿元，同比增长 25.2%；
——公共财政预算收入完成 9.1 亿元，同比增长 25.2%；
——农民人均纯收入完成 7051 元，同比增长 15.8%；
——城镇居民人均可支配收入完成 18371 元，同比增长 16.1%；

——服务业增加值完成 33.2 亿元，同比增长 9.9%；
——社会消费品零售总额完成 15 亿元，同比增长 16.4%；
——固定资产投资总额完成 96.8 亿元，同比增长 33%。

从指标看规模，与 2011 年和“十一五”末相比，地区生产总值分别增加 16.6 亿元、62.6 亿元，增长 12%、29.3%；财政总收入分别增加 6.6 亿元、10.4 亿元，增长 25.2%、46.8%；公共财政预算收入分别增加 1.8 亿元、2.8 亿元，增长 25.2%、45.3%；固定资产投资总额分别增加 24 亿元、41.4 亿元，增长 33%、74.8%。

从指标看进位，9 项主要经济指标增幅均高于全市平均水平，其中社会消费品零售总额、城镇居民人均可支配收入和农民人均纯收入 3 项指标增幅全市排名第一，地区生产总值、规模以上工业增加值和服务业增加值 3 项指标增幅全市排名第二，财政总收入、公共财政预算收入 2 项指标增幅全市排名第三，固定资产投资总额增幅由 2011 年的全市第五位上升到第四位。

从指标看结构，三次产业比重由上年的 3.0 : 77.8 : 19.2

调整为 2.9 : 76.7 : 20.4；三次产业的投资比例由上年的 1.5 : 86.8 : 11.7 调整为 4.4 : 85.2 : 10.4，呈现出一产投资加大，二产比重下降，三产规模提升的发展态势，经济结构进一步趋于优化。

各位代表，经过全县上下的共同努力，我们已成功迈出建设三晋十强县的大步伐，顺利完成“十二五”转型跨越的奠基篇，沁水的发展前景更加美好！

——**工业转型深度破题。**在煤炭产业的物流运输上做文章，分别与煤运公司、沁城煤矿加强战略合作，实现了煤炭产业经济效益的最大化；在参与煤层气开发利用上做文章，理顺管理体制，编制产业规划，与国新能源、北京商络深度合作，在群雄逐鹿的格局中用市场手段赢得了利益分配上的话语权；在推进十大以煤为基和十大工业转型项目上做文章，3个煤矿建成投产，新增产能 140 万吨，非煤产业完成增加值 63.8 亿元，占 GDP 的比重比去年提高 4 个百分点。

——**农民增收势头强劲。**“三农”投入达到 12.8 亿元，同比增长 34.7%，其中用于农业项目的投入达到 4.3 亿元，同比增长 280.6%。以八条路径和“五个三”战略为导向，以博大、嘉沁、大象、枫彩四大龙头为带动，以畜牧、蚕桑、蔬菜、苗木花卉四大基地为支撑的农业产业化体系初步形成。全年新增设施蔬菜 1200 亩，新建肉鸡养殖大棚 162 栋，新培育苗木花卉 1 万亩。

——**城市建设全面铺开。**致力于编制一个不再修编的规划，县城总规、控规以及核心区设计全面完成。致力于建设一批不再拆除的建筑，沁水大酒店、城市综合展馆、梅园城市综合体等地标性建筑开工奠基，全民健身中心、城市绿道、河道治理、石楼公园、龙脖公园等城市建设项目加快推进。致力于建设美丽沁水，大力实施城乡环境综合整治，县城绿化覆盖率达到43%，县城空气质量二级以上天数达到365天，创历史新高。

——**重点项目强力推进。**紧紧扭住项目建设这个牛鼻子，完成项目落地资金158亿元，提前四个月超额完成全年任务。实施省市县重点工程82项，完成投资123亿元，省级工程投资完成额、市级工程投资完成率均居全市第二。紧紧抓住招商引资这个强引擎，紧锣密鼓招好商、招大商，签约项目14个，引资总额310.8亿元，到位资金88.8亿元，招商引资综合考评全市第二。

——**人民生活更加幸福。**在三大硬仗中切入民生内容，在四篇文章中布局民生板块，实施了新的五个全覆盖工程，完成了基层医药卫生体制改革，实现了县城数字电视全覆盖。全年用于民生改善的投入达到9.2亿元，同比增长29.6%，其中用于城市建设、新农村建设、扶贫攻坚、道路交通等基础设施方面的投入达到4.9亿元，户均“添家当”7350元；用于教育、医疗、保障、就业、住房、取暖等方面的投入达到

4.3 亿元，人均“得红利”2000 元。

——**社会事业全面进步**。自觉接受县人大、县政协监督，组织办理人大代表建议和政协委员提案 258 件。严格落实安全生产责任制，安全生产形势总体平稳。加强和创新社会管理，“平安沁水”建设成效显著。同时，科技、统计、审计、计生、宗教、人武、人防、老龄、气象、档案、史志、妇女儿童、残疾人、救灾救助等各项社会事业全面进步。

各位代表，回顾一年来的工作，我们深深感到，2012 是一个不寻常的年份。**这一年**，我们在更高层次和更大空间创意沁水、谋划沁水、发展沁水，成功迈出建设三晋十强县的大步伐，顺利完成“十二五”转型跨越的奠基篇。**这一年**，我们在考验中成长，在风险中担当，面对煤炭价格下跌和经济下行的重重压力，迎难而上，砥砺奋进，实现了县域经济的提速增量。**这一年**，我们聚拢五指打好三大硬仗，扎扎实实推进四篇文章，凝心聚力实施六个十大项目，真真切切给予老百姓更多好处，实现了政治、经济、文化、生态和社会事业的全面发展。**这一年**，我们对手中事业勇担当，对这块土地勇担当，对全县人民勇担当，不辱使命，不负重托，播种希望，收获喜悦，先后荣获山西省文化强县、山西省就业工作先进县、山西省治超工作优秀县、山西省重大动物疫病防控先进县等省级荣誉 12 项，荣获全国生态文明先进县、全国村务公开民主管理示范县、全国农村集体“三资”管理示范

县等国家级荣誉5项，郑村镇侯村村被评为第五批全国民主法治示范村，城乡居民养老保险工作受到国务院表彰。

各位代表，回顾一年来的工作，我们有六个方面的体会：

一是出路在艰苦奋斗。沁水有潜力，但潜力不等于实力；沁水有优势，但优势不等于实力；沁水有产业规模，但规模也不等于实力。要把潜力、优势和规模变成实力，我们必须付出比其他县区更大、更多、更艰苦的努力。

二是动力在改革开放。改革是发展的红利，开放是兴县的源泉。我们不能谈改革、议改革，面对现实怕改革；我们不能谈开放、议开放，投资来了怕开放。不走出这种“叶公好龙”式的观念篱笆，不以更加开放包容的理念去对待创新、对待探索、对待得失，我们的发展没有希望。

三是基础在做强产业。条条大道通罗马，但我们心中必须有个罗马。要立足煤炭，打造全国煤炭经济强县；立足煤层气，打造全国煤层气产业总部基地；依托苗木花卉，打造华北地区最具特色苗木花卉基地；依托畜牧、蔬菜、蚕桑、食用菌和中药材，打造现代高效农业产业带；围绕“一带一圈”，打造全省生态文化旅游名县。做强产业绝非一朝一夕、一蹴而就的事情，我们不能做“拔苗助长”的傻事，不能做“一劳永逸”的懒事，不能做“猴子掰玉米”的蠢事，只有顺应自然、顺应规律、顺应市场、顺应民心，假以时日，必有大成。

四是关键在壮大财力。看到问题是清醒，找到出路是希

望。要在煤炭产业的物流运输上做文章，在参与煤层气开发利用上做文章，在理顺旅游开发经营体制上做文章，在探索城市经营模式上做文章，加快壮大县域财力。

五是成败在坚定信心。当前我们正处于加快发展的黄金期，更是转型跨越的爬坡期、奋斗期，就像马拉松比赛跑到中段，身体会出现各种不适，这时更要坚定信心，勇往直前，任尔东西南北风，咬定青山不放松。

六是根本在人民幸福。要坚持经济发展与民生同步、民生优先的原则，群众普遍关心、受益面大的事先办，上面有政策机遇、我们可以顺势而为的事先办，让发展的成果更多更公平惠及人民，努力实现居民收入与经济发展同步增长，让老百姓感受到幸福就在身边。

各位代表，这些成绩和经验的取得，是市委、市政府和县委正确领导的结果，是县人大、县政协监督支持的结果，是全县上下团结一心、共同奋斗的结果。在此，我谨代表县人民政府，向为沁水发展付出辛勤劳动的广大干部群众致以亲切的问候和崇高的敬意！向给予我们支持和监督的人大代表、政协委员，向关心支持政府工作的离退休老同志，向辛勤工作在各个岗位的全体干部、工人、农民、知识分子、武警官兵和公安干警，向所有关心帮助沁水发展的各界人士表示衷心的感谢！

在总结成绩的同时，我们深有所思，立足于沁水的禀赋

条件，着眼于未来的转型跨越，我们面临着五大矛盾：**一是**区域发展不平衡与实现共同富裕的矛盾；**二是**城市建设的严重滞后与承载产业集聚、辐射带动城乡一体发展的矛盾；**三是**财税收入总量和结构问题与既有产业规模的矛盾；**四是**社会发展欠帐大与投入不足的矛盾；**五是**人民群众向往美好新生活的愿望与思想解放不够的矛盾。

各位代表，我县正处于加快发展的黄金期、产业转型的攻坚期、招商引资的聚集期，同时又处于转型跨越的爬坡期、奋斗期。全县上下必须保持清醒头脑，增强忧患意识、风险意识、责任意识，坚定信心，攥紧拳头，精彩谱写“十二五”转型跨越的新篇章！

二、2013 年工作安排

2013 年是全面贯彻落实党的十八大精神的开局之年，是实施“十二五”规划承前启后的关键一年，是建成三晋十强、实现全面小康的重要一年。做好今年的政府工作，任务艰巨，意义重大。

按照省、市经济工作会议精神和县委十二届三次全会精神，今年政府工作的重点是：**围绕“1356”总思路，把握“稳中求进”总基调，继续打好“三大硬仗”，继续推进“四篇文章”，继续实施“六个十大项目”，争先综改不掉队，竞逐中原有作为，为建成三晋十强、实现全面小康而奋斗。**

全县经济社会发展的主要预期目标是：地区生产总值增

长 11%以上，规模以上工业增加值增长 14%，财政总收入增长 15%，公共财政预算收入增长 15%，城镇居民人均可支配收入增长 12%，农民人均纯收入增长 12%以上，固定资产投资总额增长 24%以上，社会消费品零售总额增长 16%。

围绕上述思路和重点，今年要攻坚克难完成六大任务：

（一）打好工业转型硬仗，提升县域经济实力

围绕“做强主业、支撑转型；互利双赢、共融转型；建设园区、承载转型；先行先试、加快转型”的思路，继续打好四场攻坚战。

煤炭支撑攻坚战。针对煤炭工业“一枝独秀”的困局，在煤炭产业的物流运输上先行先试，深化与沁城、兰花、煤运公司等大型企业集团的战略合作，在规范销售的基础上，加快壮大县域财力，实现沁水煤炭产业效益的最大化。继续实施好十大以煤为基项目，确保沁城、峪煌、坪上三座煤矿建成投产，鹿台山、九鑫、松峪三座煤矿试运转，原煤产量达到 700 万吨。

非煤翻番攻坚战。针对煤层气产业“束手无策”的困局，在参与煤层气开发利用上勇闯新路，分三步抓好煤层气产业：第一步，理顺煤层气行业管理体制；第二步，完成《全县煤层气产业发展规划》；第三步，与国新能源、北京商络等大企业深度合作，共同发展新能源产业，用市场手段实现煤层气产业利益分配上的话语权。同时，加快推进力宇装备

制造、富基新材料、沁明科技 LED 照明等十大工业转型项目，确保非煤产业增加值占 GDP 的比重同比提高 5 个百分点。

民营经济攻坚战。抓好两件事：一是抓基地。投资 2.5 亿元，规划建设小企业创业基地，今年完成一期项目部分主体工程，力争 2 至 3 户企业入驻运营。二是抓服务。做好政策扶持、担保融资、信用信息、财政奖励、创业助企“五大平台”建设，出台一揽子促进中小微企业发展的制度办法，助力民营经济快速发展。

园区建设攻坚战。打造三个园区：依托沁水东部煤层气产业连片发展的优势，聚集煤层气采、集、压、运、输、用等各类企业，集中打造煤层气产业园区，建设全国煤层气产业总部基地；依托力宇燃气动力装备制造项目，引入富基工业陶瓷材料二期项目，集中打造装备制造产业园区；依托盛融公司，[以煤炭、煤层气物流为中枢，整合诚安、晨光等物流公司，集中打造煤层气物流园区。](#)

（二）打好农民增收硬仗，做大现代农业体量

围绕农民收入翻番目标，继续实施八条路径和“五个三”战略，重点办好五件事。

第一件事：倾力打造三大集群。投资 1.85 亿元，推进枫彩、北京花木和春之晨三大苗木花卉项目，建成育苗基地 1300 亩，栽植彩色苗木 1200 亩，打造苗木花卉航母集群；投资 1.15 亿元，力推嘉沁食用菌建成投产，发展灵芝北虫

草种植大棚 450 栋，打造食用菌航母集群；投资 1.5 亿元，依托大象肉鸡、沁花蜂业等项目，发挥山西省养羊大县的名片效应，叫响太岳黑山羊、沁花蜂蜜等品牌，打造畜牧业航母集群。

第二件事：加快建设六大园区。通过资源集中利用，资金集中投放，设施集中配套，加快建设大象肉鸡产业园区、嘉沁循环农业园区、沁河苗木花卉园区、华康绿色蔬菜园区、郑庄高端农业园区和龙港农业中小企业创业园区，推进园区“三通一平”，完成部分基础设施建设，使六大园区成为沁水现代农业的示范区和先行区。

第三件事：集中打造六大基地。以“一村一品”、“一县一业”为抓手，通过产业集聚和园区引领，打造具有区域特色的畜禽基地、最具特色苗木花卉基地、循环生态食用菌基地、绿色安全杂粮基地、优质无公害果蔬基地和高产优质桑药基地。全年出栏肉鸡 200 万只，羊饲养量 38.3 万只，蜂群存栏 3 万箱，培育苗木花卉 2.6 万亩，生产食用菌 6000 吨，种植优质小杂粮 10 万亩，蔬菜 2 万亩，中药材 11.5 万亩，蚕茧产量达到 150 万公斤。

第四件事：全面加强生态建设。以全国小型农田水利重点县为抓手，集中实施水土保持和土地综合开发项目，新增灌溉面积 1 万亩，整治土地 3 万亩，夯实生态基础，促进生产空间集约高效。以创建国家级生态县为抓手，推进节能减

排，实施污水处理、垃圾处理、河道治理等工程，促进生活空间宜居适度。以创建全国绿化模范县为抓手，完成7条公路、76个村、2000亩荒山的绿化任务和60个村的环境综合整治，促进生态空间山清水秀。

第五件事：强力推进扶贫攻坚。继续实施扶贫移民、整村脱贫、产业扶贫和扶贫培训四大工程，投资3300万元，完成30个村的产业扶贫、1500人的扶贫培训和7个村168户600人的易地移民任务。继续开展扶贫帮困，结合干部下乡住村、一企帮两村等活动，动员机关干部和社会各界结对帮扶、包村增收，确保扶贫攻坚取得实效。

（三）打好城市建设硬仗，提高城乡一体化水平

我县城乡一体化发展滞后，既表现在县城带动能力弱，又表现在乡镇和农村发展水平低。要按照“一城一带一圈一区”的发展布局，科学定位四个片区的发展目标、产业特色和功能定位，实现大县城、小城镇、新农村的梯次建设和统筹推进。今年要重点抓好“一城四镇三十个村”的建设。

建美丽县城。按照“东进、西拓、南理、北抑、中提升”的城市发展思路，投资22亿元，集中实施沁水大酒店、城市绿道、全民健身中心、城市综合展馆、县河河道治理、梅园城市综合体、步行街提升改造等十大城市建设工程；投资9亿元，集中实施四山森林公园、教育园区绿化、城中村片区改造等十大城乡一体化项目。以创建省级文明和谐县城为

抓手，加强城市管理，改善人居环境，凸现县城的精致、秀美、生态、灵气，加快建设“一城山水半城园”的美丽县城。

建特色城镇。围绕打造嘉峰经济强镇，结合煤层气产业布局，完善镇区规划，启动实施湿地公园、集中供热、旧村改造等工程。围绕打造端氏商贸重镇，做好镇区详规编制，实施北城后道路拓宽、垃圾填埋场、移民并庄等工程。围绕打造中村旅游名镇，推进舜王坪生态旅游区服务设施建设，加快布局和新上一批服务旅游产业发展的标杆项目。围绕打造郑村幸福小镇，强力推进移民搬迁、河道治理、医院、幼儿园等工程，加快建设三化协同推进示范镇。

建幸福农村。要按照城乡一体、统筹推进的思路，以30个新农村建设示范村为带动，结合访民生、知民情、解民事活动，在完善农村教育、医疗、交通、住房等基础设施上下功夫，让方便宜居的条件惠及农村；在村容村貌、环境整治、村庄绿化上下功夫，让舒心怡人的环境布满农村；要通过新型农村合作医疗、农村养老保险、最低生活保障等各项民生事业，让开心快乐的笑容写满农村。要通过我们的不懈努力，让广大农民的生活一年比一年好，日子一天比一天甜。

建旅游名邑。按照“旅游活县”的战略部署，完成《全县旅游战略规划》、《张峰水库度假区规划》和《历山舜王坪生态旅游区规划》，指导全县旅游产业规范有序发展；加强旅游开发的宏观管理与协调，理顺体制机制，探索一条符合沁

水实际的旅游开发路子；加快历山景区开发建设进度，争取早日开放；加大张峰水库度假区招商力度，争取项目早日落地；以创建国家级“千年古县”为契机，加大柳氏民居、荆浩故里、三都古城、金郭壁银窰庄等景区开发力度，提升沁水旅游产业的知名度和美誉度。

（四）全力推进项目建设，扩大招商引资成果

项目建设是经济发展的总支撑。要以“项目推进年”为抓手，牢固树立大项目大发展、多项目快发展的理念，全力抓好“三个一批”。

全面储备一批。紧紧抓住国家中原经济区和全省转型综改试验区的政策机遇，围绕城市建设、生态环境、三农工作、旅游开发、社会事业、民生改善等各个领域，加快储备一批大项目、好项目，总投资额动态保持 2246 亿元，为沁水转型跨越提供支撑。

强力招引一批。牢固树立招对商、招好商、招大商理念，通过一对一、点对点、以企引企、以商招商等多种方式，力保签约项目总额达到 265 亿元，使招商引资工作继续走在全市前列。

集中实施一批。继续实施六个十大项目，总投资 235.4 亿元，今年安排 65.6 亿元。以六个十大项目为推动，迅速掀起项目推进热潮，确保落地项目总额达到 170 亿元，开工项目总额达到 106 亿元，年度重点工程投资达到 123 亿元，

投产项目总额达到 132 亿元。

（五）着力保障改善民生，提升群众幸福指数

多谋民生之利，多解民生之忧，始终是本届政府工作的重中之重。今年我们把十件为民办实事项目扩展为十大惠民工程，总投资 9 亿元，今年安排 5.9 亿元。

文化工程：投资 800 万元，完成 1 万户农村居民数字电视转换任务，建设 2 个农民工活动室，完成农民科技培训 3.3 万人次。在全县 251 个行政村和社区开展“百姓文化大舞台”文艺展演活动，为 117 个文化低保村免费放电影或唱戏，实现乡村文化活动全覆盖。

教育工程：投资 5400 万元，完成中村、胡底、固县、柿庄 4 所幼儿园的改扩建工程，开工建设郑庄、端氏、嘉峰 3 所幼儿园，将“9+3”义务教育延伸到幼儿阶段，实现从幼儿到高中的 15 年义务教育。

医卫工程：投资 890 万元，对樊村河、胡底、固县、柿庄 4 个乡镇卫生院进行改扩建，对全县 60 周岁以上老人进行免费健康检查，对农村居民因患大病发生的高额医疗费用，在新农合政策补偿的基础上进行二次补偿，农村居民大病医疗基本得到保障。

食安工程：投资 1 亿元，建设张峰水库至县城供水管网；投资 520 万元，改扩建县城定点屠宰场，对全县 14 个农产品和 10 个畜产品质量安全监管站进行设施配套。

安居工程：投资 5.6 亿元，建设 1400 套限价商品房、2100 套公租房，完成 900 户农村危房改造。

交安工程：投资 1800 万元，完成黑东线、岚海线、吕苏线等 5 处 102.5 公里的安保设施建设，安装下川、十里、柿庄等 10 处交通智能卡口以及 1200 块农村道路交通标识牌。

环境工程：投资 4600 万元，对 60 个村进行环境综合整治，对滨河路两侧楼体进行色彩提升改造。

社保工程：投资 2255 万元，将城乡居民养老保险和城镇居民基本医疗保险参保人数分别扩大到 13 万人和 3.5 万人；年投入 300 万元，为全县 60 周岁以上参保老人提高养老金，使沁水的老年人每月比全省其他县区多领 10 元钱。

气化工程：投资 2256 万元，县城供气实现双回路，完成 200 户居民的供气任务。在中村、郑庄、端氏、嘉峰、郑村、胡底、柿庄等乡镇新增 5000 户燃气用户。

暖冬工程：投资 4100 余万元，对县城既有 5 万平方米建筑实施节能改造，新增 20 万平方米供热面积。实施嘉峰镇供暖工程，完成集中供暖 30 万平方米。

（六）加强创新社会管理，建设平安和谐沁水

加强和创新社会管理，事关社会和谐稳定，事关人民安居乐业。重点抓好三项工作。

狠抓安全生产。始终保持如临深渊、如履薄冰的危机感，

扎实抓好煤炭、煤层气、非煤矿山、道路交通、森林防火、建筑施工、危化物品、食品卫生、学校、医院、消防、防汛、公共场所等各个领域的安全工作，确保安全生产形势持续平稳。

推进民主法治。认真执行县人大及其常委会的各项决议，自觉接受人大、政协、媒体和公众的监督，积极办理人大代表建议和政协委员提案，支持法院、检察院以及工会、共青团、妇联、各民主党派、工商联、无党派人士开展工作。坚持依法行政，实行政务公开。推进“六五”普法，建设法治沁水。

强化社会管理。加强信访工作，强化源头治理，维护社会稳定。加强应急管理，提高预防和处置突发事件能力。完善社会治安防控体系，深入推进平安创建活动。做好“双拥”工作，支持国防和军队建设。落实好民族宗教政策，依法管理民族宗教事务。发展人民防空事业。保护妇女儿童、残疾人的合法权益。做好科技、审计、计生、统计、外事、气象、老龄、档案、史志、防震减灾以及弱势群体、特殊人群、流动人口等各项工作。

各位代表，当前沁水已进入加快发展的黄金期，我们必须解放思想，转变作风，求沁水之真，务发展之实，在打胜三大硬仗、建成三晋十强的新征程上阔步前行。

新征程要有新作风。全县上下要始终保持时不我待、只

争朝夕的精神状态，深入基层，深入群众，既要讲好普通话，又要讲好沁水话、百姓话，改进文风会风，转变工作作风，加快工作节奏，提升工作效率，狠抓工作落实，确保各项工作一抓到底、抓出成效。

新征程要有新环境。要继续实行领导联系重点工程、部门包联重点项目机制，畅通绿色通道，建立项目直通车和月推进制度，确保重点工程快速推进。要严肃查处影响项目推进、企业生产建设的各种不正之风，为经济社会发展营造良好环境。

新征程要有新品质。要会谋事，大兴调查研究之风，吃透上情，掌握下情，谋成事，办大事。要会领事，勇于担当领任务，扑下身子干事业，确保事事有着落，件件有回音。要会做事，当推进工作的“泥腿子”，以执行第一、结果第一的理念推进工作，抓好落实。

新征程要有新机制。要认真落实党风廉政建设责任制，继续实行行政监察、政务督查、舆论监督“三位一体”工作机制，确保权力在阳光下运行。要完善考核制度，严格奖惩兑现，给肯干事的人以机会，给能干事的人以舞台，给干成事的人以激励，充分调动各方面工作积极性，确保各项任务圆满完成。

各位代表，三晋十强的新征程，既宏伟壮丽，又充满艰辛，但是任何困难都大不过 21 万沁水人民向往美好新生活

的热切期盼，任何挑战都比不过 21 万沁水人民转型跨越的坚定信心，任何障碍都挡不住 21 万沁水人民建成三晋十强的豪迈步伐。让我们在市委、市政府和县委的坚强领导下，在县人大、县政协的监督支持下，团结一心，携手奋进，争先综改不掉队，竞逐中原有作为，为建成三晋十强、实现全面小康做出新的更大的贡献！